

РАБОТА ИНСТИТУТА ЭТНОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ РАН В 2003 Г.

От директора Института этнологии и антропологии РАН

Это – отчет о деятельности Института этнологии и антропологии РАН в юбилейном году (70 лет со дня создания). Сама по себе эта дата стимулирует более широкий взгляд на положение нашей науки и ее ведущего исследовательского коллектива. Ретроспектива и перспектива этнологических исследований были обсуждены нами совместно с коллегами из Музея антропологии и этнографии (Кунсткамеры) на конференции в Санкт-Петербурге в марте, а более масштабный разговор получился на представительном Пятом конгрессе российских этнографов и антропологов в Омске в июне. Пример такого сотрудничества с другими ведущими научными и преподавательскими коллективами этнологов России должен быть закреплен, особенно через выполнение совместных исследований, организацию научных форумов и подготовку кадров. Трехлетнее сотрудничество с омскими коллегами в рамках мегапроекта “Развитие образования в России” Института “Открытое общество” было вполне успешным. Наш институт мог бы гораздо более активно взаимодействовать с высшей школой и в рамках федеральной целевой программы “Интеграция”. В частности, мог бы оказать помощь профильной кафедре МГУ в модернизации подготовки кадров этнологов и преодолеть господствующий ныне в ведущем вузе страны негативизм в отношении современной этнологической науки, который наносит ущерб нашей профессии в целом.

Научные результаты 2003 г. еще раз подтвердили мое глубокое убеждение, что коллектив института переживает в последние годы один из самых плодотворных периодов своей истории, и всякие попытки представить современную работу института в невыгодном свете являются несостоятельными. Последние скорее отражают стилевые и теоретические расхождения, а также поколенческо-возрастные коллизии. Прошедшая комплексная проверка деятельности института за последние пять лет и обсуждение данного вопроса на заседании Бюро Отделения историко-филологических наук завершились более чем похвальными для коллектива результатами, хотя по высказанным замечаниям и рекомендациям необходимо принять меры. В частности, я бы выделил проблему активизации научного направления по изучению ранних этапов эволюции человека, в том числе и на основе археологических изысканий. Созданной в 2002 г. группы по этологии человека явно недостаточно, необходимо реформировать и укрепить подразделение, которое возродит некогда масштабные археологические исследования в нашем институте. К перспективным научным направлениям я бы отнес и медицинскую антропологию, понимаемую гораздо более широко и современно, чем попытки создать этномедицину или этногеномику. Совсем слабо пока представлена городская антропология, хотя подавляющее большинство населения страны – это горожане и в современных городах не меньше этнографии и этнических проблем, чем в современном селе.

Если говорить о конкретных изданиях 2003 г., то пополнилась двумя фундаментальными томами серии “Народы и культуры”, вышли в свет двухтомное коллективное исследование по проблеме переписи населения, крупные монографии М.Н. Губогло, В.А. Шнирельмана и многие другие значимые работы. Однако мне представляется, что наступает время небольших по объему, но емких по содержанию и привлекательных по форме монографических работ: это диктуется современными читательскими вкусами, рыночными факторами и чрезмерным обилием публикаций. Такие работы института могут даже иметь коммерческий успех при условии, если будет налажена должная система презентации и продажи научной продукции по этнографии и антропологии. В этом отношении новые книги о банной традиции и о хлебе могут быть одними из примеров, по крайней мере, освещения давно ожидаемой от нас тематики.

Институт вполне может осуществлять инновационную гуманитарную деятельность по этнографическому консалтингу и еще по ряду направлений, включая разработанную в институте модель этноконфессионального мониторинга сложных обществ. Нам просто необходима какая-то инновационная группа при институте (пусть даже в форме частной фирмы), которая могла бы взять на себя также задачу фандрайзинга для этнологической науки.

В планировании исследовательской работы на передний план выходят разработки по академическим программам, по которым и будет осуществляться бюджетное финансирование. Институт в 2003 г. взял на

себя сложную и ответственную задачу головного учреждения по общеакадемической программе фундаментальных научных исследований “Этнокультурное взаимодействие в Евразии”. Совместно с Сибирским отделением РАН, которому принадлежит инициатива этой программы, начались масштабные и всеохватные исследования, которые придется не только координировать и обеспечивать в организационно-финансовом направлении, но и по которым институт должен выступить инициатором научного синтеза и общественно-значимых обобщений. Институт может активно участвовать в академических программах, выполняемых в рамках Отделения историко-филологических наук, а также не забывать о постоянно имеющихся возможностях, предоставляемых исследователям и институтам государственными фондами РГНФ и РФФИ.

Позволю высказать мысль, что сегодня более существенной является не столько проблема обеспечения средств для выполнения научных изысканий, а эффективная организация и высокий уровень самих изысканий, а также продвижение полученных результатов в научном сообществе и в общественной среде в целом.

Из социальных проблем я бы отметил недостаточный уровень базовых зарплат, особенно для молодых научных сотрудников, а также низкий уровень стипендий для аспирантов и докторантов. В какой-то мере нам удалось решить проблему сохранения научных кадров, обеспечения занятостью и вознаграждением представителей старшего поколения ученых. Теперь наступил черед озаботиться проблемой научной молодежи, дабы не потерять науку совсем.

Валерий Тишков

* * *

В 2003 г. Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Макля Российской академии наук продолжал фундаментальные исследования в области этнологии, социально-культурной и физической антропологии, а также смежных дисциплин, таких как этносоциология, этнопсихология, этнодемография, этноэкология, гендерные исследования, юридическая антропология, аудиовизуальная антропология. Одно из важнейших направлений в деятельности института – прикладные исследования, касающиеся современных этнополитических процессов, состояния культуры и массового сознания народов России, мониторинга этнических конфликтов.

Исследования проводились по Федеральной целевой программе (ФЦП) “Формирование установок толерантного сознания и профилактика экстремизма в российском обществе”, двум проектам ФЦП “Интеграция”, президентской программе, семи проектам программы фундаментальных исследований Президиума РАН “Этнокультурное взаимодействие в Евразии” и семи проектам подпрограммы “Историко-культурная эволюция, современное положение и перспективы устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока”, двум проектам программы фундаментальных исследований ОИФН РАН “Общественный потенциал истории”, двум проектам программы фундаментальных исследований ОИФН РАН “История, языки и литературы славянских народов в мировом социокультурном контексте”, восьми контрактам, 44 проектам РГНФ, 12 проектам РФФИ, другим проектам. Ряд исследовательских тем имел финансовую поддержку зарубежных учреждений и фондов, среди которых Юбилейный фонд Банка Швеции, Фонд Джона Д. и Кэтрин Т. Макартуров, Фонд Сороса и др. Состоялось около 70 экспедиционных выездов в различные регионы Российской Федерации, стран СНГ и дальнего зарубежья.

Результатом проведенных исследований стала публикация 50 книг и около 400 статей. В институте защищено четыре докторских и пять кандидатских диссертаций. Сотрудники ИЭА РАН приняли участие в более чем 100 международных и общероссийских научных форумах.

Федеральные целевые программы

В рамках ФЦП “Формирование установок толерантного сознания и профилактика экстремизма в российском обществе (2001–2005 гг.)” велась работа по проекту “*Налаживание межкультурного, межэтнического и межконфессионального диалога: разработка механизмов повышения эффективности межконфессионального и межэтнического диалога*” (руководитель – В.А. Тишков).

Цель проекта – научная-методическая разработка и апробация активных методов подготовки подростков к эффективному межэтническому и межконфессиональному диалогу на базе средней школы и колледжа. В результате проведенных исследований опубликованы книги: *Межкультурный диалог: Курс лекций по проблемам межэтнического и межконфессионального взаимодействия* (под ред. В.А. Тишкова, М.Ю. Мартыновой, Н.М. Лебедевой). М., 2003. Лекции курса ориентированы на повышение грамотности в межэтнической сфере в целях снижения влияния негативных этнических стереотипов и предрешенности, формирования культуры толерантного поведения в обществе и объединены в три цикла: этнополитический, этнокультурный и этнопсихологический. В сборник включены также материалы к лекциям,

которые способствуют расширению кругозора по обозначившимся в ходе дискуссий темам, помогают более глубокому проникновению в проблему налаживания межкультурного диалога. Методическое пособие *“Межкультурный диалог: Тренинг этнокультурной компетентности”* (М., 2003) подготовлено ведущими специалистами Института этнологии и антропологии РАН, кафедры социальной психологии МГУ им. М.В. Ломоносова и кафедры социальной и этнической психологии МГСА и содержит подробные методические описания упражнений и игр, способствующих росту этнокультурной компетентности и этнопсихологической грамотности, преодолению негативных этнических стереотипов и предубеждений, формированию навыков эффективного межкультурного диалога в ситуациях межэтнического и межконфессионального взаимодействия. Разработанные программы были апробированы на группах учащихся в школах Москвы, Краснодарского и Ставропольского краев. Проведен тренинг-семинар с учителями и школьными психологами для обучения их научно-методическим основам, конкретным методам и формам тренинга этнокультурной компетентности и межкультурного взаимодействия. Подготовлен и сдан в печать комплект научно-методической литературы по образовательному курсу и тренингу: пособие для учителей *“Мир традиций и межкультурное общение”* (М.Ю. Мартынова), пособие по проведению тренинга с набором конкретных упражнений и *“Рабочая книга”* учителя, в которой раскрывается психологический смысл и методология тренинга (Н.М. Лебедева, Т.Г. Стефаненко, О.В. Лунева).

В рамках ФЦП “Интеграция” в 2002–2003 гг. велась работа по проекту *“Лихенометрические и почвенные исследования аланских каменных крепостей на Северном Кавказе для составления абсолютной хронологической шкалы”* (руководитель – И.А. Аржанцева). Цель проекта – создание и апробация новых естественно-научных методов датирования остатков каменных сооружений на ключевых археологических памятниках Северного Кавказа, относящихся к аланской культуре. Проведены рекогносцировочные ландшафтные разноплановые исследования на археологических памятниках Горное эхо (Кисловодская котловина), Нижний Архыз, городище Кяфар, крепость Хумара. Предварительные данные позволили установить степную фазу почвообразования в позициях современного расположения лесной зоны. Горизонты погребенных почв, реконструируемые как результат формирования ландшафтов степного типа, и их соответствие культурным слоям аланской культуры позволяют сопоставить период максимума этногосударственного развития западных алан (VIII–XII вв.) природным условиям, благоприятным для развития сельского хозяйства. Заложены экспериментальные площадки для выявления скорости роста массовых видов эпилитных лишайников, на основе которых производится датирование каменных построек. Собрана коллекция лишайников для идентификации таксонов.

Совместно с лабораторией традиционной культуры Ульяновского государственного педагогического университета (УГПУ) в рамках регионального проекта ФЦП “Интеграция” *“Судьбы русской традиционной культуры в полиэтнической зоне Ульяновского Присурья”* И.С. Кызласовой и И.А. Морозовым проведены исследования современных особенностей бытования различных форм русской традиционной духовной культуры в моноэтнических (русских) и полиэтнических (русско-мордовских, русско-чувашских) селах Присурья. Результаты полевых работ использованы при составлении сборников фольклорно-этнографических материалов, в подготовленных к защите кандидатских и докторских диссертациях по проблемам современного бытования русской традиционной культуры и фольклора и в учебных курсах, прочитанных в УГПУ в 2003 г.

Исследования по гранту президента Российской Федерации

Проект *“Историческая антропология Египта”* (2002–2003 гг.) выполняется С.В. Васильевым в форме совместных с египетскими учеными экспедиционных выездов и тематических публикаций. По теме подготовлен доклад *“Палеоантропология коптов раннего средневековья (по материалам могильника Вади Наклун, Файюм, Египет)”*, который апробирован на V Конгрессе этнографов и антропологов России. Проведено два выезда в Египет (в мае и ноябре 2003 г.), в ходе которых собран уникальный палеоантропологический материал по коптскому населению Файюмского оазиса эпохи раннего средневековья. Опубликована серия статей по краниологии и палеоэкологии раннесредневекового коптского населения Файюмского оазиса.

Программы фундаментальных исследований Президиума РАН

Институт этнологии и антропологии РАН – головная организация по программе фундаментальных исследований Президиума РАН *“Этнокультурное взаимодействие в Евразии”* и подпрограмме *“Историко-культурная эволюция, современное положение и перспективы устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока”* (координаторы – В.И. Молодин, В.А. Тишков), в разработке которых принимают участие более 20 научных организаций Российской академии наук из

различных регионов страны. Создан сайт программы (<http://www.eurasia.ica.ras.ru>), на котором размещается оперативная информация, освещается ход выполнения проектов.

В рамках программы фундаментальных исследований Президиума РАН “Этнокультурное взаимодействие в Евразии” в институте велись исследования по семи проектам.

Проект “*Этнокультурное развитие народов Кавказа в XX в. и постсоветские изменения в регионе*” (руководитель – С.А. Арутюнов). Изучались общие тенденции этнокультурной и этнополитической истории Кавказа, основные вехи истории армянского народа, этническая история чеченцев, соционормативные и гуманитарные аспекты культуры народов Кавказа: традиции детской социализации и этнопедагогика, антропология цвета, религиозная ситуация на Северном Кавказе, в Дагестане. Состоялся экспедиционный выезд в Абхазию с целью сбора материалов по современной этнокультурной ситуации среди полиэтничного населения региона. Подготовлен и прочитан на историческом факультете МГУ и на кафедре Ереванского государственного университета (г. Ереван) лекционный курс С.А. Арутюнова “Конфликтные столкновения и культурные взаимодействия народов и государств Кавказа в 1988–2002 гг.”. Написана серия статей по теме. Общим направлением указанных работ явилось широкое кросскультурное и историко-генетическое сопоставление характерных тенденций развития и взаимодействия народов Кавказа и сопредельных территорий.

Проект “*Арало-каспийский регион и Северный Кавказ: этнокультурные процессы в древности и средневековье*” (руководитель – И.А. Аржанцева). Исследования на Северном Кавказе (аланская крепость Горное Эхо) дали уникальный материал по строительным технологиям и миграциям аланских племен в эпоху Хазарского каганата. Особое внимание было уделено контактам городских цивилизаций Средней Азии с кочевыми степными народами. Издана работа: *Аржанцева И.А., Савенко С.Н., Сычев А.А.* Кисловодский археологический музей под открытым небом “Горное эхо”. Основы концепции. Кисловодск, 2003. Подготовлены и сданы в печать статьи для отечественных и зарубежных изданий.

Проводилась работа над усовершенствованием рабочей модели программы перехода от краниологии к соматологии на основе статистического анализа материалов, собранных по специальной программе. Кроме того, собран экспериментальный материал по определению краниологических размеров на живом лице по видеоизображениям с прорисовкой краниометрических точек. Обработан краниологический материал по 11 современным сериям башкир. Разработана система оценки элементов внешности по конкретным деталям строения черепа, на базе которых создается графический и словесный портрет. Получены основные характеристики мозгового черепа каждой из изученных серий и обобщенного типа башкир на сравнительном фоне соседних популяций. Рассчитаны шкалы рубрикации новых параметров мозгового черепа.

Проект “*Поведенческая экология: универсальные этологические механизмы адаптации человека к среде*” (руководитель – М.Л. Бутовская). Получена уникальная информация по онтогенезу агрессии и примирения у современных российских и армянских школьников в возрасте от 8 до 16 лет. Для оценки эмоционального отклика на стресс, сопряженный с нарушением внутригрупповых социальных связей и процессов нормализации эмоционального состояния в пост-конфликтный период при условии примирения с бывшим противником (у жертвы) и взаимосвязи внешних проявлений поведения и гормональной составляющей, в течение трех летних месяцев в ближайшем Подмосковье собирался полевой этологический материал, проводились антропометрические измерения и сбор гормональных проб на базе летних лагерей отдыха школьников. Собраны данные, относящиеся к 27 мальчикам в возрасте 7–9 лет.

Проект “*Антропологические свидетельства древнейших миграций человека*” (руководитель – С.В. Васильев). Проведено исследование зубов Самарканд-1 и Самарканд-2, двух детей с о-ва Мальта, составлен список палеоантропологических находок и библиографический раздел по антропологии, сделано морфологическое описание находок. На территории Самарской обл. проведено первичное исследование останков четырех особей верхнепалеолитического – мезолитического периода. Опубликована серия статей.

Проект “*Социокультурные трансформации у народов Средней Азии и Казахстана*” (руководитель – Г.П. Васильева). Изучаются социально-культурные трансформации у народов Средней Азии и Казахстана и сопутствующие им изменения в социальных отношениях, материальной и духовной культуре, идеологии, морали, в области правовых норм и этнического самосознания. Написан ряд статей, подготовлены к публикации: монография В.И. Бушкова и Г.Ю. Ситнянского “Миграции населения Средней Азии и Казахстана”, сборник статей “Ферганская долина. Этничность, этнические процессы, этнические конфликты” / Отв. ред. С.Н. Абашин, В.И. Бушков, монография Г.Ш. Кармышевой “К истории татарской интеллигенции (1890–1930 годы). Мемуары” / Отв. ред. С.С. Губаева. Полученные результаты дают возможность по-новому оценить историю развития среднеазиатского общества в XIX–XX вв. и дать научный прогноз его развития на будущее.

Проект “*Историческая антропология и экология населения Средней Азии с древнейших времен до современности*” (руководитель – Н.А. Дубова). Полученные и находящиеся в работе новейшие антропо-

логические материалы эпохи бронзы с территории Южного Туркменистана – уникальные для данного периода и региона по многим показателям. В настоящее время общая численность серии (с учетом данных, собранных в предыдущие годы): черепа – 531, останки посткраниальных скелетов – от 300, образцы зубов – более чем у 920 индивидов. Подобных материалов для этого периода времени мировая наука не имеет. Новая серия дает возможность детального анализа ростовых процессов у населения эпохи бронзы. Другой важный результат работ 2003 г. – обнаружение значительного числа (40%) искусственно деформированных черепов, что свидетельствует о бытовании кольцевой деформации уже в эпоху средней бронзы – в середине – конце II тысячелетия до н.э. Это по меньшей мере на 900–1000 лет раньше, чем такая традиция появляется в северных районах Средней Азии, и приблизительно на 1500 лет ранее, чем в Сибири и Центральной Азии.

Проект *“Религия в истории и культуре монголоязычных народов России: буряты и калмыки в сопоставительном аспекте”* (руководитель – Н.Л. Жуковская). Опубликована серия статей, в которых представлены разные аспекты проблемы: исторические и современные сюжеты, связанные с религией у бурят и калмыков, взаимодействие шаманской, буддийской и христианской традиций друг с другом и с общим культурным генофондом этих народов. В Российском государственном архиве обнаружены несколько интересных документов начала XX в., проливающих свет на положение буддийской общины Бурятии в предреволюционные годы.

По подпрограмме *“Историко-культурная эволюция, современное положение и перспективы устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего востока (КМНС)”* велась работа по семи проектам, рассматриваемым как части общего исследования: *“Малочисленные народы Севера: Сравнительный опыт США и Канады”* (руководители – Н.А. Лопуленко, В.А. Тишков); *“Исторические и этнокультурные аспекты взаимодействия и развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока”* (руководители – З.П. Соколова, Е.А. Пивнева); *“Проблемы взаимодействия коренных малочисленных народов Севера, промышленных корпораций и органов власти”* (руководитель – Н.И. Новикова); *“Духовный мир современных аборигенных сообществ Сибири”* (руководитель – Д.А. Функ); *“Современная религиозная ситуация у народов Сибири”* (руководитель – В.И. Харитонова); *«Завершение авторской работы над томом “Тюркские народы Сибири”»* (руководитель – С.В. Чешко); *“Наука о коренных малочисленных народах Севера, Сибири и Дальнего Востока”* (руководители – В.И. Молодин, В.А. Тишков).

На первом этапе осуществления программы создана информативная база исследований. Собраны, проанализированы и обобщены полученные архивные, полевые и литературные данные. Завершена работа над аналитическим докладом о современном положении и перспективах устойчивого развития КМНС под редакцией В.А. Тишкова, в котором на обширных современных материалах представлены и проанализированы демографическая ситуация, состояние здоровья, проблемы охраны окружающей среды, сохранения и развития культуры и искусства, религиозной ситуации, административно-правового положения малочисленных народов Севера. Закончена авторская работа над рукописью тома *“Угры и самодийцы”*, томом *“Тюркские народы Сибири”* серии *“Народы и культуры”*.

На материалах по Саяно-Алтайскому региону проведен анализ шаманской и эпической традиции и различных аспектов искусства аборигенного населения Севера. Основные результаты исследовательской работы в этом направлении представлены в монографии Д.А. Функа *“Миры шаманов и сказителей”* и в сборнике фольклорных текстов на телеутском и в переводе на русский язык *“Телеутский фольклор в записях 1910–1990-х гг.”* (на издание первой монографии получен грант РФФИ, вторая рукопись находится в издательстве “Наука”). При ИЭА РАН создан и успешно функционирует виртуальный координационный центр комплексных исследований эпической традиции, публикующий с периодичностью раз в квартал интернет-бюллетени в форматах html и pdf на русском, немецком и английском языках (сайт www.iea.ras.ru/periodika/bullet).

Программа фундаментальных исследований ОИФН РАН “Общественный потенциал истории”

Проект *“Национализм в мировой истории”* (руководитель – В.А. Тишков). Разработана концепция исследования феномена национализма как доктрины и общественной практики и роли национализма в разные эпохи и в разных регионах мира. Сформирован авторский коллектив из представителей научных учреждений РАН, выполнялась авторская работа по всем запланированным темам исследования. Подготовлены концептуальные документы (предварительная концепция, базовая терминология), которые были обсуждены членами исследовательского коллектива.

Проект *“Значение этнологических знаний для современного общества и человека”* (руководитель – С.В. Чешко). Определены общая концепция исследования, основной коллектив авторов планируемого сборника статей, порядок работы коллектива по теме проекта. Собран обширный эмпирический матери-

ал, касающийся прикладной этнополитологии и этноконфликтологии (содержится в электронной базе данных Института этнологии и антропологии). Подготовительные работы, запланированные в рамках проекта на 2003 г., основаны на оригинальных разработках по сбору и систематизации первичных материалов и составляют хорошую базу для их реализации в виде публикаций и рекомендаций для органов государственной власти.

Программа фундаментальных исследований ОИФН РАН “История, языки и литературы славянских народов в мировом социокультурном контексте”

Проект “*Этнические процессы в славянском мире после 1991 г.*” (руководитель – М.Ю. Мартынова). Подготовлена серия статей, в которых в этнологическом ракурсе анализируются процессы в Европе, последовавшие за трансформацией государственных систем и изменением политических границ.

Проект “*Этнокультурные традиции русского народа в XIX – начале XX в. и их значение в истории мировой цивилизации*” (руководитель – Х.В. Поплавская). Проведены исследования по проблемам традиционного жизнеобеспечения, традиционной праздничной и ритуальной культуре, религиозной жизни русского народа, результатом которых стала серия статей общим объемом 20 а.л.

Приоритетные темы научно-исследовательской работы

Этнополитические процессы, миграции и конфликты в постсоветских государствах

Важным вкладом в отечественную этнологию стала книга: *Тишков В.А.* Реквием по этносу: исследование по социально-культурной антропологии. М., 2003, в которой на материалах многолетних полевых исследований и анализа новейшей мировой литературы пересматривается господствующая в отечественном общественном сознании теория этноса и ее политические воздействия, предлагается новая трактовка феномена этничности. Анализируются проблемы эволюции государственности и власти, антропология социальных перемен в контексте российских трансформаций, проблемы федерализма и местного управления в культурно сложных обществах, природа национализма и конфликтов, историко-культурные корни насилия и терроризма, роль диаспор и других транснациональных общностей, идеология и политическая практика движений аборигенных народов и меньшинств.

Осуществлялась разработка системы текущего учета и анализа “Рейтинга конфликтности регионов (РКР)”, итогом которой стала публикация “Межэтнические отношения и конфликты в постсоветских государствах. Ежегодный доклад – 2002” (Отв. ред. В.А. Тишков, Е.И. Филиппова). М., 2003. Он освещает состояние межэтнических отношений в 10 постсоветских государствах и 18 субъектах Российской Федерации. Опубликован отчет о работе по программе ЮНЕСКО “Управление социальными трансформациями” – MOST: *Степанов В.В., Тишков В.А.* Этничность, конфликт и согласие. М., 2003.

Получены новые данные о формировании этнической и конфессиональной, гендерной и семейной, региональной и гражданской идентичностей, выявлены факторы их функционирования и определена их роль в адаптационных процессах в ходе социальных трансформаций, в том числе в процессах социальной мобилизации, деинфантилизации на материалах четырех республик Приволжского федерального округа (Башкортостан, Марий-Эл, Татарстан, Удмуртия). Вышла в свет посвященная этим процессам книга: *Губогло М.Н.* Идентификация идентичности. Этносоциологические очерки (М., 2003), в которой, в частности, изложены новые задачи по расширению предметной области этносоциологии и этнополитологии в связи с необходимостью изучения роли индивидуальных и групповых идентичностей в современных социальных трансформациях. Обобщен опыт 10-летнего международного сотрудничества ЦИМО ИЭА РАН по созданию новейших информационных баз, позволяющих характеризовать ответы России на вызовы глобализации и модернизации.

В рамках проекта “Феномен Удмуртии” изданы очередные тома, посвященные этнополитическому развитию Удмуртии: *Губогло М.Н., Смирнова С.К. и др.* Феномен Удмуртии. Т. 3. Идеология и технологии этнической мобилизации. Кн. 2. Удмуртское национальное движение и финно-угорское сообщество. Москва; Ижевск, 2003; Кн. 3. Единство и многообразие этнических мобилизаций: уроки пройденного пути. Москва; Ижевск, 2003; Т. 5. Нацестроительство и межэтнические отношения. Москва; Ижевск, 2003. В восьми книгах, изданных в 2002–2003 гг. по проекту “Феномен Удмуртии”, этнополитическое развитие республики характеризуется в трех измерениях: во времени, в сравнении с другими субъектами Российской Федерации, через призму трансформационных процессов, мобилизованной этничности и формирующихся идентичностей. В центре внимания авторского коллектива экономические, этнополитические, социально-культурные проблемы, с которыми столкнулось население Удмуртии в первом постсоветском десятилетии.

Документы, раскрывающие суть и содержание национальной политики Республики Молдова, собраны, систематизированы и частично охарактеризованы в книге: В лабиринтах самоопределения и самоутверждения. Т. 1. Этническая мобилизация национальных меньшинств / Авт.-сост. и отв. ред. М.Н. Губогло. М., 2003. Эти документы, с одной стороны, – важное свидетельство построения правовой основы молдавской национальной государственности, а с другой – ответ на вызовы этнической мобилизации национальных меньшинств.

Первым в нашей стране опытом по изучению современного этногенетического мифа и его роли в этнополитике советской и постсоветской эпох стала следующая новаторская монография: Шницерльман В.А. Войны памяти: мифы, идентичность и политика в Закавказье. М., 2003. В ней впервые в этнологической науке рассматривается проблема “культурных войн”, характерных для современного мира в целом и в частности для России. Политизированные версии прошлого входят в набор современных националистических идеологов и создают важные символы и стереотипы, лежащие в основе идентичности. В поликультурных обществах, где разные культуры имеют разный политический статус, представления о прошлом нередко служат полем ожесточенной идеологической борьбы между доминирующим большинством и этническим меньшинством. В книге прослеживается развитие представлений интеллектуальных элит Закавказья (ученые, писатели, журналисты, деятели образования) об отдаленном прошлом своих народов; демонстрируется большая мобилизующая роль образов прошлого в этнополитическом процессе, в особенности в эскалации этнической конфронтации. Книга заставляет по-новому оценить общественный потенциал истории и исторической науки. Она предназначена для ученых, политиков, преподавателей вузов и студентов.

Исторические аспекты этнокультурного развития и современные трансформации у народов России

Вышли в свет две очередные книги серии “Народы и культуры” (ответственные редакторы серии – В.А. Тишков, С.В. Чешко). Коллективная монография “Прибалтийско-финские народы” (отв. ред. Е.И. Клементьев, Н.В. Шлыгина) посвящена прибалтийско-финским народам России – карелам, вепсам, российским финнам, води и ижоре, а также саамам. Культура каждого из перечисленных народов рассматривается со времен их формирования до наших дней, охватывая различные аспекты, значительное место уделено современным проблемам. Книга “Тюркские народы Крыма: караимы, крымские татары, крымчаки” / Отв. ред. С.Я. Козлов, Л.В. Чижова (М., 2003) – о современных народах Крыма, этногенез и формирование культуры которых связаны с Крымским полуостровом: крымских татарах, крымчаках и караимах. Крым рассматривается как исторически сложившийся перекресток этнических традиций и культурных взаимовлияний. Вводятся в научный оборот собранные и систематизированные материалы по этногенезу, истории культуры и быта тюркских народов Крыма.

Получены новые полевые, архивные и музейные материалы по этнографии русского народа. В коллективной монографии “Баня и печь в русской народной традиции” / Отв. ред. В.А. Липинская (М., 2003) освещен феномен русской бани и ее история с X по XX в., значение русской печи для жизнедеятельности людей. В книге прослежены две основные традиции омовения-очищения; особое внимание обращено на роль бани в духовной жизни народа – в обрядовой и праздничной культуре. История материнства и материнского воспитания в доиндустриальной России X – середины XIX вв. исследована в книге: Пушкарева Н.Л. Мать и дитя в русской традиционной культуре (X – середина XIX в.). М., 2003.

По материалам Волго-Уральского региона опубликован 29-й выпуск ежегодника “Расы и народы” / Отв. ред. А.Д. Коростелев. М., 2003. В него включены статьи авторов, работающих в различных научных центрах. В качестве объектов исследований выступают и подразделения крупных народов Урало-Поволжья, и малые этнические группы, и местные группы русского населения. В центре внимания специалистов проблемы традиционной культуры, этносоциальные процессы и межэтнические отношения в городской среде, история формирования различных групп населения. Ряд статей посвящен этноконфессиональной специфике Волго-Уральского региона.

Народам Севера и Сибири посвящен сборник статей “Олень всегда прав. Исследования по юридической антропологии” / Отв. ред. Н.И. Новикова (М., 2003), подготовленный на основании прочитанных на Третьей Международной летней школе по юридической антропологии лекций (19–24 августа 2003 г., г. Санкт-Петербург – Пушкин). Школа была посвящена охране и использованию природных ресурсов и правам коренных народов на оленеводство как основу их системы жизнеобеспечения в современных условиях.

Велись работы по ряду тем классической этнологии и этнокультурной истории народов Кавказа. Опубликован ряд статей общетеоретического характера, а также касающихся конкретных тем традиционной этнографии региона и конкретно-прикладного характера, связанного с необходимостью отражения сложной этнополитической ситуации и выражающих конкретные события на Северном Кавказе и в сопредельных регионах.

Впервые в отечественной науке на эмпирическом материале рассмотрены комплексные проблемы экономической и социокультурной модернизации, осуществившейся в 60–80-е годы XX в. в Сардинии – одной из агропастушеских областей Италии, сохранившей вплоть до недавнего времени культурную, этническую, лингвистическую архаику и самобытность. Эти проблемы освещены в следующей монографии: Фаис-Леутская О.Д. Модернизация в Сардинии и этно-культурные трансформации. М., 2003. Исследование позволяет подробно рассмотреть не только теоретические аспекты модернизации, охватившей в последние десятилетия различные регионы мира, но и факторы, ее вызывающие, а также ее практические социокультурные последствия на примере конкретного региона в свете истории культуры (в том числе и правовой), языка, норм традиционного поведения и мышления сардинцев – причем как положительные последствия, так и отрицательные, вызванные ошибками государственной политики в отношении “объекта модернизации”.

Опубликована коллективная совместная российско-кубинская монография “Традиционная материальная культура сельского населения Кубы” / Отв. ред. Э.Г. Александренков, А.Х. Гарсия Далли. М., 2003. Эта книга – первая в этнографической латиноамериканистике работа, в которой комплексно представлена традиционная культура сельского населения одной страны, а именно Кубы. Монография построена на материалах совместных полевых выездов исследователей СССР и Кубы в разные районы острова в 1980–1987 гг. и массовом сборе материала, проведенном кубинцами в 1988 г. Рассмотрены этническая история, поселения, усадьба, транспорт, орудия земледелия, пища, одежда. Собранные материалы свидетельствуют о динамичности традиционной культуры во времени и пространстве, а для Кубы – необязательность присутствия в традиционной культуре “этнической нагрузки”.

В серии “Культурное наследие народов России”, издаваемой в рамках федеральной целевой программы “Культура России”, опубликована хрестоматия “Калмыки” / Ред.-сост. и авт. введения Н.Л. Жуковская. М., 2003. Она содержит выдержки из публикаций калмыцких историков, этнографов, фольклористов, поэтов, писателей, искусствоведов, а также образцы калмыцкого фольклора (сказки, благопожелания, песни Джангара в переводах разных поэтов).

Биологическая дифференциация человечества: эволюционные и этногенетические аспекты

Работа по данному проекту отличается комплексностью использования антропологических методов и подходов. Это в первую очередь классические методы исторической антропологии: краниометрия, остеометрия, одонтология, дерматоглифика, соматология; а также новые методы, материалы по которым являются зачастую уникальными и единичными: антропоэстетика, антропогенетика, палеодемография. Так, применяемые в антропоэстетике методы являются авторскими и превосходят зарубежный опыт в аспекте ставшего сегодня особенно актуальным изучения роли внешности как многофункционального, социализирующего и адаптогенного фактора. Результатом проведенных исследований, посвященных различным проблемам этногенеза народов России и ближайшего зарубежья, современным представлениям в области проблем эволюции человека стала следующая публикация: Вестник антропологии. Вып. 10 / Гл. ред. С.В. Васильев. М., 2003. Очередной выпуск содержит материалы по проблемам антропогенеза: вопросам эволюционной морфологии приматов, одонтологическим исследованиям верхнепалеолитических находок “Мальта” и “Самарканд”, конституциональной антропологии, этнической антропологии башкир, осетин и коптов.

Полученные результаты комплексного характера, дающие ответы на вопросы этногенетического формирования народов России, нашли отражение в коллективной монографии “Антропология ногайцев. Материалы по изучению историко-культурного наследия Северного Кавказа”. Вып. 4 / Отв. ред. М.М. Герасимова (М., 2003), которая продолжает серию публикаций материалов по историко-культурному наследию Северного Кавказа и излагает результаты антропологического исследования средневековых и современных ногайцев. Впервые ногайцы исследованы по обширной программе (краниология, остеология, одонтология, дерматоглифика, палеодемография и генетика). Приведенные данные позволяют осветить некоторые вопросы формирования физического типа ногайцев и реконструировать ряд аспектов их этнической истории.

Широкий круг вопросов теоретического, исторического и конкретного содержания по четырем направлениям (историческая антропология, морфология и физиология человека, эволюционная антропология, научные центры и музеи) освещен в сборнике статей “Наука о человеке и общество: итоги, проблемы, перспективы” / Сост. и отв. ред. Г.А. Аксянова (М., 2003) по итогам IV Конгресса этнографов и антропологов России (Нальчик, 2001 г.).

Эволюционные и социокультурные проблемы гендера

Продолжалась работа по изучению этнических аспектов гендера: формирование гендерной идентичности, гендерных стереотипов и установок, их проявление в разных этнических средах. Исследовались институты социализации в традиционных и современных обществах. Особое внимание уделялось выявлению гендерных изменений в обществе: статусно-ролевых позиций мужчин и женщин, гендерного разделения труда, а также стереотипов маскулинности и фемининности. Итогом проведенных изысканий стал сборник статей “Гендерные стереотипы в прошлом и настоящем” / Отв. ред. И.М. Семашко (М., 2003). Вышли в свет три книги И.С. Кона: “Лики и маски однополой любви” (М., 2003), “Ребенок и общество” (М., 2003), “Мужское тело в истории культуры” (М., 2003).

По теме “Гендерные различия вчера и сегодня: выбор постоянного полового партнера в эволюционной перспективе” проведены опросы среди учащихся московских специальных технических колледжей и среди студентов Элистинского университета, которые будут сопоставлены с ранее полученными данными, имеющими отношение к московскому студенчеству. Собранный материал позволяет говорить о наличии универсальных гендерных различий в выборе постоянного полового партнера у человека. Эти различия продолжают оставаться важными и в наше время.

Историография и источниковедение этнографической науки в России

Вышел в свет второй выпуск сборника “Репрессированные этнографы” / Сост. и отв. ред. Д.Д. Тумаркин (М., 2003), в котором рассказывается о 17 репрессированных этнографах, внесших большой вклад в отечественную науку, о деятельности научных учреждений и организаций, особенностях развития этнографии и смежных наук в советский период. Такие исследования нужны для осознания преемственности в истории отечественной этнографии, без чего невозможно ее дальнейшее плодотворное развитие.

Работы как известных, так и незаслуженно забытых авторов: П.А. Матвеева, Д.Я. Самоквасова, П.М. Богаевского, В.П. Тихонова, С.В. Пахмана, С.М. Пономарева, Ф.А. Щербины, Д. Чирцова, которые никогда не переиздавались и к настоящему времени стали библиографической редкостью, опубликованы в книге: Власть земли. Традиционная экономика крестьянства России XIX века – начала XX века. Т. 2 / Авт.-сост. и отв. ред. Ю.И. Семенов. М., 2003. Том содержит также глоссарий и избранную библиографию по крестьянству и традиционной крестьянской экономике, включающую около 800 работ на русском и иностранных языках.

Материалы по обычному праву русского, украинского, белорусского крестьянства, а также крестьянства народов Поволжья и некоторых других регионов включены в сборник: Крестьянское правосудие. Обычное право российского крестьянства в XIX веке – начале XX века / Отв. ред. Ю.И. Семенов. М., 2003. В нем помещены документы, раскрывающие специфический раздел обычного крестьянского права – народные представления о судопроизводстве. В числе опубликованных источников извлечения из труда П.С. Ефименко “Сборник народных юридических обычаев Архангельской губернии” (1869), из книги В.В. Тенишева “Правосудие в русском крестьянском быту. Свод данных, добытых этнографическими материалами покойного князя В.Н. Тенишева” (1907), а также материалы волостных судов, законодательные акты о волостном суде, статьи юристов, участвовавших в реформировании и развитии системы крестьянского суда в Российской империи.

Подготовлены к изданию и опубликованы избранные труды проф. М.Н. Пака “История и историография Кореи” / Ред.-сост. Р.Ш. Джарылгасинова (М., 2003), созданные им за более чем полувековой период преподавательской и научно-издательской деятельности в МГУ им. М.В. Ломоносова.

Социально-культурные и социально-психологические проблемы межэтнического взаимодействия

Итоги сравнительного исследования русских с эстонцами, молдаванами, грузинами и узбеками, осуществленного по единой программе с равными временными интервалами, подведены в монографии: Арутюнян Ю.В. Трансформация постсоветских наций. М., 2003. В ней дан анализ социальных и этнических процессов в их многовариантности, взаимодействии и конкретном проявлении в разных сферах жизни. Работа вносит много нового в понимание социальной структуры современных наций, процессов модернизации и реэтнизации их культуры, служит осмыслению национальных отношений как результирующего индикатора социально-этнического развития постсоветского общества.

Опубликована книга: Лебедева Н.М., Хотинец В.Ю., Вискочил А.А., Гаурова Ю.А. Психологические исследования этнической толерантности (Екатеринбург, 2003), посвященная этнопсихологическим исследованиям межгрупповой и межличностной толерантности / интолерантности в поликультурных регионах России: Поволжье, Башкортостан, Карачаево-Черкесия, Удмуртия. Обсуждаются факторы, способствующие

ющие и препятствующие толерантному межкультурному взаимодействию, даются научные рекомендации по оптимизации межкультурного взаимодействия в России.

Этнодемографические процессы, этническая и религиозная ситуация в России и других постсоветских государствах

Изучались демографические процессы и этническая статистика в России и других постсоветских государствах. В частности, проанализированы различные этапы демографического развития Средней Азии, в том числе феномен демографического взрыва; социально-экономические процессы в узбекском кишлаке на протяжении второй половины XIX–XX в.; связь этноконфессиональной ситуации с социально-экономическим положением в регионе. По результатам исследований опубликована следующая книга: *Васильева Г.П.* История этнографического изучения туркмен в отечественной науке (конец XVIII–XX вв.): Очерк (М., 2003), в которой освещается начиная с конца XVIII в. история изучения быта и культуры туркмен русскими специалистами – географами, геоботаниками, экономистами, военными деятелями. Показано развитие этнографии туркмен в годы советской власти, дана характеристика исследований этнографов-туркменоведов до распада СССР.

Изучались проблемы, связанные с исламом в Средней Азии. Предварительные результаты свидетельствуют о сложном процессе взаимодействия традиционных форм ислама и новых мусульманских течений, что во многом определяет напряженность и конфликты. Анализ проблемы дает понять, каким образом прогрессирующая перенаселенность в регионе обуславливала рост социальной нестабильности, которая происходила на фоне исламизации населения, и какое воздействие на общество оказывали религиозно-клановые и межэтнические противоречия. По этой теме опубликована следующая работа: *Подвижники ислама (Культ святых и суфизм в Средней Азии и на Кавказе) / Сост. и ред. С.Н. Абашин, В.О. Бобровников. М., 2003.* В ней представлены статьи сотрудников Института этнологии и антропологии РАН, Института востоковедения РАН, специалистов из Германии, Дагестана, Казахстана и Узбекистана. Исследуются различные аспекты формирования культа святых и святых мест, споры в суфийской традиции, суфийские мотивы в движении Шамиля и в восстании Дукчи-ишана. Современное исламское движение в Кабардино-Балкарии, общие тенденции и различия, исторические корни процесса исламского возрождения рассмотрены в работе: *Бабич И.Л., Ярлыкапов А.А.* Исламское возрождение в современной Кабардино-Балкарии: перспективы и последствия. М., 2003.

В ходе полевых исследований в Абхазии получены материалы по абхазским долгожительским селам, характеризующие социально-демографическую структуру населения.

Сданы в печать подготовленные авторским коллективом под руководством П.И. Пучкова настенные карты “Религии Российской Федерации” (масштаб – 1:9 000 000) и “Народы мира” для вузов (масштаб – 1:15 000 000). На первой из них показаны 87 религиозных деноминаций, представленных на территории нашей страны (христианские – 61, мусульманские – 5, буддийские – 9, прочие – 12). Карта издается производственным картосоставительским объединением “Картография” Федеральной службы геодезии и картографии России. Подготовлен к изданию “Атлас населения России”, включающий более 60 карт и около 6 а.л. текста.

Этнография на службе общественного развития и противодействия экстремизму

Осуществлены анализ принципов и методов подготовки и проведения Всероссийской переписи населения в условиях постсоветской России; оценка хода и результатов проведения переписи в вопросах фиксации социальной идентичности населения: гражданство, языковая принадлежность, этническая принадлежность, оседлость; анализ влияния политических и общественных дебатов по вопросам социальной идентичности на общественное сознание. Опубликованы две коллективные монографии – единственные в России и за рубежом фундаментальные источники по проблемам Всероссийской переписи 2002 г. В книге “На пути к переписи” / Отв. ред. В.А. Тишков (М., 2003) нашел отражение период подготовки к переписи – предпереписная ситуация, общественные дебаты, позиции различных групп. В работе “Этнография переписи” / Отв. ред. Е.И. Филиппова, Д. Арель, К.М. Гусеф (М., 2003) освещены итоги первой в отечественной этнологии попытки изучения переписи как социально-культурного явления методами антропологического анализа, т.е. с использованием включенного наблюдения.

Книга Ю.И. Семенова “Философия истории. Общая теория, основные проблемы, идеи и концепции от древности до наших дней” (М., 2003) представляет собой уникальный энциклопедический справочник по философии истории и общей теории исторической науки. В ней рассматривается развитие философии истории (историософии) и общей ее теории от зарождения в античную эпоху до наших дней. В рамках феде-

ральной целевой программы государственной поддержки казачьих обществ опубликовано научно-справочное издание “Российское казачество” / Отв. ред. и сост. Т.В. Таболина. М., 2003.

Большое внимание было уделено разработке методологических концепций и практических рекомендаций по этнологии и смежным дисциплинам для педагогики, в частности для учителей средней школы (см. раздел “Федеральные целевые программы”). Широкому кругу читателей – специалистам, преподавателям, лекторам, студентам и школьникам – адресована следующая книга: *Мартынова М.Ю.* Такие разные, а так похожи. Практикум межнационального общения. М., 2003. Она ставит своей задачей популяризацию этнологических знаний. В увлекательной форме автор знакомит с многообразием традиций, рассказывает об особенностях этикета у разных народов.

Работа ученых советов ИЭА РАН

В 2003 г. состоялось 14 заседаний Ученого совета института, на которых обсуждались наиболее значимые фундаментальные и прикладные научные проблемы. Заслушаны доклады д.и.н. Р.Ш. Джарылгасиновой “Исследования по этнической ономастике в Институте этнологии и антропологии РАН”, д.и.н. Г.Л. Хить и к.и.н. Н.А. Долиновой “Дерматоглифика и таксономия человеческих рас и популяций”, к.и.н. Ю.В. Ивановой “Балканские мигранты в Причерноморье: к проблеме этнической самоидентификации”. С докладом «Геоинформационная система “Устойчивое развитие России”» выступил д.геогр.н., проф. МГУ В.С. Тикунов. Состоялись презентации выставки “Албанские поселения в Причерноморье” и слайд-программы по итогам Саяно-Алтайской фотоэкспедиции 2002 г. “Люди на границах”. Обсуждались актуальные проблемы современных этносоциальных и этнополитических процессов, в числе которых – новый вариант Концепции государственной национальной политики РФ и итоги Всероссийской переписи населения 2002 г. Регулярно заслушивались отчеты докторантов и аспирантов, утверждались темы диссертационных работ, а также труды ИЭА РАН к печати, рассматривались вопросы планирования научной работы и финансово-хозяйственной деятельности института.

Велась работа специализированных ученых советов. В 2003 г. в институте были защищены четыре докторских и пять кандидатских диссертаций.

Докторские диссертации:

Комарова Г.А. Этнокультурные аспекты техногенной катастрофы (на материалах обследования населения Южного Урала).

Огудин В.Л. Природные места поклонения в религиозных представлениях современного населения Ферганы.

Пушкарева Е.Т. Картина мира в фольклоре и традиционных представлениях ненцев: системно-феноменологический анализ.

Функ Д.А. Шаманская и эпическая традиция тюрков Западной Сибири (историко-этнографическое исследование телеутских и шорских материалов второй половины XIX – начала XXI в.).

Кандидатские диссертации:

Гочарова Н.С. Татары в Москве (опыт историко-статистического исследования).

Зенько М.А. Сибирские лесные ненцы: историко-этнографическое исследование.

Зотова Н.А. История расселения таджиков на территории Северо-Западной Ферганы.

Силантьев Р.А. Этносоциальные, политические и религиозные аспекты раскола исламского сообщества России.

Сухов И.А. Русские в современной Эстонии: 1991–2000 г.: проблемы адаптации.

Издательская деятельность

Из 50 подготовленных сотрудниками института книг 8 вышли в издательстве “Наука”, 4 – в издательстве “Восточная литература”, 7 – на участке оперативной полиграфии ИЭА РАН. Продолжалось издание ежегодников “Расы и народы” и “Полевые исследования Института этнологии и антропологии РАН”; серий “Народы и культуры”, “Этнографическая библиотека”, “Национальные движения в СССР и на постсоветском пространстве”. Вышло 6 выпусков “Исследований по прикладной и неотложной этнологии”; 6 выпусков бюллетеня Сети этнологического мониторинга “Межэтнические отношения и конфликты” и 21 специальный выпуск бюллетеня по Приволжскому федеральному округу “Этноконфессиональная ситуация в Приволжском федеральном округе”.

В журнале “Этнографическое обозрение” опубликовано более 100 материалов, посвященных проблемам этнологической теории, исследованиям культуры народов мира, истории этнологии, этноприкладным исследованиям и др. Вышла серия статей, посвященных 70-летию ИЭА РАН.

Музейная работа

В Этнографическом кабинете им. Н.Н. Чебоксарова велась методическая, экскурсионная, просветительская работа по темам: “Музееведение”, “История материальной культуры”, “Культуры народов мира”. Издан новый цветной буклет по экспозиции “Культуры народов мира”. В музейный фонд принято свыше 170 единиц хранения, имеющих отношение к русским, вепсам, нганасанам, калмыкам, селкупам, эвенкам, конг (Вьетнам), индейцам кри, словакам, шведам, анколе (Уганда), китайцам, японцам.

В Лаборатории-музее антропологической реконструкции продолжались регистрация краниологических серий и реставрация отдельных черепов. Приняты на хранение черепа (8 единиц) из памятников раннего железа, а именно из могильников скифо-сарматского и античного времени под Новороссийском. Выполнены 2 скульптурные и 105 графических реконструкций. Сделаны антропологические фотографии скульптурных реконструкций в трех нормах. Велась работа над созданием банка данных графических реконструкций. Коллекция слайдов пополнилась двумя CD-дисками, на которых записаны 60 графических реконструкций. Разрабатывался тематико-экспозиционный план для выставок в Казахстане и в России. Проводились консультации, прочитано свыше 60 лекций.

В Кабинете-музее антропологии им. акад. В.П. Алексеева проводились работы по каталогизации кефалометрических и кефалоскопических бланков, продолжены компьютерная каталогизация дерматологической коллекции и создание базы дерматологических данных. Закончена инвентаризация всех коллекций восковых отпечатков зубов. Пополнилась коллекция дерматологических отпечатков пальцев руки и ладоней и слепков зубов марийцев и удмуртов Башкортостана (около 400 человек).

В Кабинете-музее этноархеологии им. С.П. Толстова велись работы по реорганизации выставочной экспозиции. Регулярно проводились экскурсии и семинары по проблемам древней и средневековой археологии Евразии.

Сотрудники института приняли участие в организации выставки “ReConTec: технологии сохранения культурного наследия”, проходившей в марте 2003 г. в Центральном доме художника в рамках Антикварного салона.

Электронные информационные ресурсы

Продолжалось развитие электронных ресурсов ИЭА РАН, которые включают многочисленные статистические и полнотекстовые базы данных по проблемам этнологии, а также электронный архив рукописей, картографических и иных графических материалов. Посредством использования технологии баз данных отечественное и зарубежное научное сообщество получает возможность изучать сотни малотиражных (но чрезвычайно важных с точки зрения управления, администрирования, законодательства) научных публикаций, изданных ИЭА в 1990-е годы. К их числу относятся серии книг, брошюр, а также периодические издания. Работа нацелена на разработку удобного режима запросов, быстрого формирования списков по выбору пользователей через специальную систему алфавитного, тематического и географического каталогов. По итогам года созданы три полнотекстовые базы данных и запросные каталоги к ним по периодическим изданиям в этнологии. Разработан комплекс пользовательских каталогов для автоматизации удаленных запросов. Это каталог этнонимов, базирующийся на стандарте, появившемся в результате разработок ИЭА РАН, которые были осуществлены по заказу Госкомстата РФ в период подготовки, проведения и анализа итогов Всероссийской переписи населения 2002 г. Каталог географических названий включает все субъекты Российской Федерации, их экономические, административно-политические (федеральные округа) и историко-этнографические группировки. Созданы также поисковый каталог вспомогательной информации – поиск публикаций по реквизитам и полнотекстовая база данных публикаций “Бюллетень Сети этнологического мониторинга. Приволжский федеральный округ. 2000–2003 гг.”, содержащая более 800 опубликованных статей общим объемом 3,4 тыс. страниц.

Научные мероприятия

Среди проведенных научных мероприятий особое место занимает V Конгресс этнографов и антропологов России (г. Омск, 9–12 июня), организованный Ассоциацией этнографов и антропологов России совместно с ИЭА РАН, Омским государственным университетом, Омским филиалом Объединенного института истории, филологии и философии Сибирского отделения РАН и Сибирским филиалом Российского института культурологии при поддержке Администрации Омской обл. В работе конгресса приняли учас-

тие свыше 300 ученых из 54 регионов и городов России, а также гости из стран СНГ и дальнего зарубежья. Более 1000 тезисов докладов опубликованы в сборнике: “V Конгресс этнографов и антропологов России. Омск, 9–12 июня 2003 г. Тезисы докладов”. М., 2003 (см. также сайт www.iea.ras.ru).

В рамках юбилейных мероприятий, посвященных 300-летию Санкт-Петербурга и 70-летию Института этнологии и антропологии РАН (создан в 1933 г. на базе Музея антропологии и этнографии в Ленинграде), 20–23 марта в г. Санкт-Петербурге прошла международная научная конференция “Российская наука о человеке: вчера, сегодня, завтра”. Она была организована Музеем антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) совместно с Институтом этнологии и антропологии. На конференции были подведены итоги и обсуждены перспективы развития гуманитарной науки.

Другая юбилейная конференция в связи с 70-летием ИЭА РАН состоялась 22–24 сентября на теплоходе “Василий Суриков”, следовавшем по маршруту Москва – Углич – Москва. В числе гостей были акад. РАН Ю.А. Поляков, министр РФ В.Ю. Зорин, председатель Ассамблеи народов России Р.Г. Абдулатипов, представитель комитета Государственной думы РФ по делам национальностей Г.П. Федорова, представитель Министерства промышленности, науки и технологий РФ И.А. Емельянова, профессор кафедры этнологии МГУ Г.Е. Марков, сотрудники Кунсткамеры А.М. Решетов и Е.А. Михайлова и др.

16 октября было проведено торжественное заседание, посвященное 60-летию отдела антропологии и 10-летию Кабинета-музея антропологии им. акад. В.П. Алексеева.

Кроме того, институтом являлся организатором и соорганизатором следующих мероприятий:

IV международный круглый стол “Угроза терроризма на Кавказе: анализ глубинных причин” (Москва, 14 февраля). Организаторы: ИЭА РАН, Миротворческая миссия на Северном Кавказе (FEWER).

Презентация книги “Культура Чечни. История и современные проблемы”, организованная институтом совместно с Межрегиональным общественным движением “Новое время” (“Керла Зама”) и Фондом гуманитарного содействия Чеченской Республике (Москва, 18 марта).

Молодежная конференция “Актуальные проблемы антропологии: преемственность и новые подходы” на базе Кабинета-музея антропологии им. акад. В.П. Алексеева (Москва, ИЭА РАН, 1–2 апреля). В ее работе приняли участие молодые исследователи из России и Украины, представлявшие академические учреждения и вузы Москвы, Екатеринбурга, Симферополя, Оренбурга, Самары, Севастополя, Киева. Были прочитаны доклады по методике антропологических исследований, палеоантропологии и палеопатологии, этнической антропологии.

Конференция «“Мужское” в традиционном и современном обществе» (г. Москва, 16–18 апреля). Организаторы: ИЭА РАН совместно с РНИИ культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачева МК РФ. Обсуждались этнопсихологические и этносоциологические аспекты маскулинности.

Конференция “И.Р. Григулевич-Лаврецкий – ученый, разведчик, писатель”, посвященная 90-летию со дня рождения чл.-кор. РАН И.Р. Григулевича (г. Москва, 25 апреля).

Круглый стол “Басиловские чтения – 2003” (г. Москва, 4 июня), посвященный проблемам истории и этнографии Туркменистана и других регионов Средней Азии и Казахстана.

V международный круглый стол “Пути к миру в Чечне: анализ опыта мирного урегулирования” (Сандо, Швеция, 27–29 июня). Организаторы: Миротворческая миссия на Северном Кавказе (FEWER), ИЭА РАН, МИД Швеции.

Сотрудники института М.Л. Бутовская и В.В. Руднев руководили работой симпозиумов в рамках XV Международного конгресса антропологических и этнологических наук (Флоренция, Италия, 5–12 июля).

Международный интердисциплинарный научно-практический семинар-конференция “Сакральное в традиционной культуре: методология исследования, методы фиксации и обработки полевых, лабораторных, экспериментальных материалов” (Москва – Республика Алтай, 6–15 июля). Организован и проведен ИЭА РАН совместно с Институтом гуманитарных исследований Республики Алтай по инициативе научно-исследовательской группы “Центр по изучению шаманизма и иных традиционных верований и практик”.

Тренинг-семинар “Совершенствование методологии и методики этнорелигиозного мониторинга” для сотрудников Сети этнологического мониторинга, работающих в Приволжском Федеральном округе (г. Москва, ИЭА РАН, 5–7 августа).

Третья международная летняя школа по юридической антропологии “Защита прав коренных народов Севера на оленеводство как основу их образа жизни” (г. Санкт-Петербург–Пушкин, 19–24 августа). Организаторы: ИЭА РАН, Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ. Обсуждаемые вопросы: права человека и права коренных народов в контексте правового плюрализма; оленеводство и оленеводы в современном мире; обычное право и управление ресурсами; национальное право, его возможности и ограничения; судебная защита прав коренных народов; взаимодействие коренных народов Севера и промышленных корпораций; какой закон об оленеводстве нужен народам РФ.

Ежегодный семинар Сети этнологического мониторинга и раннего предупреждения конфликтов (EAWARN) (Черногория, Кумбор, октябрь). Обсуждались вопросы: состояние межэтнических отношений и конфликтов на постсоветском пространстве, методология этнологического мониторинга. Материалы частично опубликованы в бюллетене Сети этнологического мониторинга № 51 (сентябрь–октябрь 2003 г.).

Международный круглый стол “Фактор русского населения в обеспечении безопасности и стабильности на Северном Кавказе” (г. Пятигорск, 14–15 ноября). Организаторы: Миротворческая миссия на Северном Кавказе, ИЭА РАН, ЮФО, FEWER.

VI Всероссийский симпозиум по проблемам индеанистики “Антропология власти. Феномен власти в аборигенной Америке” (г. Москва, ИЭА РАН, 19 ноября). Обсуждались вопросы: структуры, идеология и атрибуты власти в индейских обществах доколумбовой и раннеконтактной Америки, иерархия власти и цветовая символика цвета, иерархические структуры и символические классификации, индейская политика колониальной администрации, преемственность власти в доконтактный и раннеконтактный период, власть как личная магическая сила, эволюция институтов власти в современной индейской деревне.

III Международная научно-практическая конференция в рамках цикла “Открытое и закрытое общество”: “Глобализм и традиционализм как конкурирующие векторы в развитии этнических культур Кавказа” (Нахабино, Московская обл. 24–28 ноября). Организаторы: Международный НИИ народов Кавказа при содействии Отдела Кавказа ИЭА РАН. В ходе работы обсуждались модели будущего общественного устройства, религиозно-политические и социально-антропологические (образ жизни, культуры на перекрестке исторического развития) проблемы, миротворческие инициативы и стратегии на Кавказе.

Конференция “Наука о коренных малочисленных народах Севера, Сибири и Дальнего Востока” (г. Москва, ИЭА РАН, 19–20 декабря), проводившаяся в рамках подпрограммы фундаментальных исследований Президиума РАН “Историко-культурная эволюция, современное положение и перспективы устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока”. Обсуждались актуальные проблемы современного развития коренных малочисленных народов Севера.

Полевые исследования

Состоялось около 70 выездов в различные регионы Российской Федерации, а также страны ближнего и дальнего зарубежья. Большое внимание было уделено этнографии русского народа. По этой теме проводились исследования в Архангельской, Ярославской, Владимирской, Костромской, Псковской, Ульяновской, Вологодской, Рязанской, Тульской, Калужской и Тамбовской областях.

В Армении изучались проблемы трансформации этноса в своей и инонациональной среде, тенденции этнокультурного развития армян в постсоветский период; в Осетии – этнопедагогика народов Северного Кавказа, в Абхазии – социально-культурные и медико-демографические проблемы, диаспоры в системе межэтнических отношений; в Ставропольском крае, Кабардино-Балкарии, Ингушетии, Чечне – этнополитическая ситуация; в Дагестане, Карачаево-Черкесии – проблемы ваххабизма.

В Башкирии собрана информация по старообрядцам среди финноугорских народов Поволжья и Приуралья, по истории ряда населенных пунктов. Предметом изучения за Уральским хребтом стали современные этнокультурные процессы, религиозная ситуация у коренных малочисленных народов Севера; традиционные культовые места Бурятии, проблемы идентичности в трансформирующихся обществах.

В Калининградской обл. и в Латвии полевые исследования велись по темам: “Роль гражданского общества в интеграции многоэтнических сообществ и государств” и “Этнокультурные стереотипы и образы Балтии и России”. В Киеве проводились работы по проблемам этнической идентичности и межнациональной толерантности. В Узбекистане исследовались современные этнические процессы, в Киргизии – влияние социально-экономической дифференциации населения на межэтнические отношения, в Туркмении – историческая антропология и экология населения Средней Азии. В результате полевых исследований в Гагаузии собраны сведения о половозрастном составе, занятости, миграции населения.

Этносоциологический материал по проблемам адаптации населения к условиям трансформирующегося общества, социально-экономической дифференциации и межнациональным отношениям собирался в Хакасии, Молдавии, Киргизии, Башкирии, Перми, Санкт-Петербурге, Вологодской и Архангельской областях. Исследования по физической антропологии осуществлены в ходе экспедиций в Удмуртию, Молдавию, Туркмению. Археологические работы проводились на Северном Кавказе и в Астраханской обл.

Сбор полевого материала осуществлялся также в Танзании (М.Л. Бутовская), Египте (С.В. Васильев), Сербии (Р.Н. Игнатъев), Сардинии (О.Д. Фаис-Леутская), Вьетнаме (В.Н. Шинкарев), Финляндии (Н.В. Шлыгина). Аспиранты института выезжали в Северную Осетию, Кабардино-Балкарию, Башкирию, Чечню, на Русский Север.

В результате проведенных полевых исследований сотрудниками института создана значительная база данных в виде полевых записей, социологических анкет, аудио- и фотоматериалов. 89 предметов достав-

лено для этнографического музея института, в том числе полный праздничный женский костюм, прялки-гребни, образцы домашней утвари. Исследования по проблемам национальной толерантности на Украине вызвали интерес и предложение о сотрудничестве в отделе культуры посольства России на Украине.

Связи с высшей школой

Велась преподавательская деятельность в вузах Москвы: МГУ, МГИМО, РГГУ, Государственном университете–Высшая школа экономики, Государственном университете гуманитарных наук, Московском университете дизайна и технологий, Московском городском педагогическом университете, Московском институте открытого образования, Московском педагогическом государственном университете, Московском психологическом институте, Психологическом колледже при МосГУ, Современной гуманитарной академии, Университете Российской академии образования, Учебно-научном центре изучения религий, Учебно-научном центре социальной антропологии, Финансовой академии при Президенте РФ, Центре этнокультурного образования “Этносфера”, а также других городов России и зарубежных стран.

Среди прочитанных курсов лекций: “Центральная Азия в составе Российской империи” (С.Н. Абашиш); “Антропология”, “Этнопсихология”, “Этология” (Г.А. Аксянова); “Этнология Латинской Америки” (Э.Г. Александренков); “История материальной культуры”, “Цивилизации зарубежной Азии”, “Этнолингвистика”, “Введение в этнологию” (С.А. Арутюнов); “Раннесредневековая археология Северного Кавказа” (И.А. Аржанцева); “Этнокультурный состав мира”, “Введение в специальность”, “Социальная антропология регионов мира (раздел Австралия и Океания)”, “Доисторическое и племенное искусство”, “Источниковедческий практикум”, “Введение в социальную антропологию”, “Основы этнографии” (О.Ю. Артемова); “Антропология и этнопсихология народов Востока”; “Этнология”; “Культурология”; “Взаимодействие мировых цивилизаций” (Е.Б. Барина); “История (культурной) социальной антропологии”, “Культурная антропология”, “Культура и личность”, “Антропология и социология коммуникации”, “Антропологическое религиоведение”, “Социальная экология”, “Психологическая антропология” (А.А. Белик); “Этология человека”, “Физическая антропология”, “Теория и практика межкультурной коммуникации”, “Эволюция человека”, “Методы сбора и обработки этнологических материалов – летняя практика” (М.Л. Бутовская); “Антропология” (С.В. Васильев); “Введение в антропогенез, курс лекций по физической антропологии (Е.В. Веселовская); “Профессиональная этика и профессиональная безопасность” (Т.В. Волкова); “Экспедиционная работа на Русском Севере” (И.В. Власова, И.А. Кремлева, С.В. Кузнецов, Т.А. Листова, И.А. Морозов, Т.С. Макашина); “Языковая политика постсоветского периода”, “Тюркологические исследования в постсоветской России”, “Этносоциология: теория и практика”, “Этническая социоллингвистика: современные направления и практика”, “Развитие этнополитических исследований в современной России” (М.Н. Губогло); “Этнические общины в Москве” (Ж.Ж. Гакаев); “История Кореи”, “Религии Кореи”, “История Японии”, “Религии Японии” (Р.Ш. Джарылгасинова); “Этногенез и этническая история народов зарубежной Азии” (Н.А. Дубова); “Этнография народов Европы”, “Этнография народов России”, “Страноведение Германии”, “Страноведение Великобритании и США” (И.Ю. Заринов); “Одонтология” (А.А. Зубов); “Этнография Албании”, “Этнография греков и албанцев” (Ю.В. Иванова); “Региональная этнология: Северная Америка”, “История Великих географических открытий, колониальных захватов и процессов деколонизации” (А.А. Истомин); “Социальная психология”, “Этническая психология” (Н.М. Лебедева); “История и теория социальной антропологии”, “Введение в специальность”, “Организационная антропология”, “Игровые методы в антропологии” (М.Г. Котовская); курсы французского языка и лингвострановедения (М.К. Любарт); “Этнические процессы и межнациональные отношения в столичном мегаполисе. Толерантность, профилактика экстремизма и воспитание культуры мира” (М.Ю. Мартынова); “Антропология права” (Н.И. Новикова); лекции и семинары по курсу “Общая антропология” (А.П. Пестряков); “Религии мира”, “Культура и религии” (П.И. Пучков); “Основы гендерной теории”, “Гендерный подход в истории и этнологии”, “Гендерные исследования” (Н.Л. Пушкарёва); “История религий. Религии Индии”, “История религий. Буддизм”, “Священные тексты и их интерпретации. Литература индуизма. Литература буддизма”, “Антропологические и этнологические аспекты религий”, “Введение в мифологию”, “Социоантропологическая характеристика Южной Азии”, “Антропология религиозности” (С.И. Рыжакова); “Введение в философию истории”, “Теоретические проблемы всемирно-исторического процесса”, “История философии”, “Введение в теорию познания” (Ю.И. Семенов); “Этнология”, “Религии мира” (И.А. Снежкова); авторское участие в учебном пособии для вузов “Российская цивилизация” (Соколова З.П.); “Этносоциология”, мастер-класс для студентов и аспирантов “Образы Других в российских науке, политике и праве” в ОмГУ (С.В. Соколовский); “Этническая психология”, “Экспериментальная психология” (А.Н. Татарко); “Политическая антропология” (В.А. Тишков); “Этнопсихология”, “Антропология детства” (М.В. Тендрякова); “Специфика этнографических (полевых) исследований” (А.В. Фролова); “Дерматоглифика” (Г.Л. Хить); “Антропология”, “Этнология” (Т.К. Ходжайов); курс по этнологии (З.Б. Цаллагова); “Этносоциология”, “Школы, методы, на-

правления в этнологии”, латинский язык (Е.А. Шервуд); “Прикладная экология”, “Этнология”, “Региональная экология”, “Введение в этнологию и антропологию”, “Окружающая среда и здоровье человека”, “Экология человека”, “Социальная экология и этноэкология”, “Этнополитические аспекты этногеографии”, “Социально-экологические аспекты урбогеографии” (А.Н. Ямсков); “История мировых религий”, “История ислама” (А.А. Ярлыкпатов).

Сотрудники института проводили семинары, руководили дипломными работами студентов и аспирантов, работали по совместным научно-исследовательским проектам.

Институт являлся ресурсным центром кафедры этнографии и музееведения ОмГУ (грант ИОО “Поддержка и развитие кафедры этнографии и музееведения Омского государственного университета в сотрудничестве с Институтом этнологии и антропологии РАН”). В рамках проекта издана *мультимедийная энциклопедия* “Народы и религии”, основанная на вышедшем под редакцией В.А. Тишкова фундаментальном издании “Народы и религии мира” (М., 2000) и адаптированная для целей учебного процесса. В ней дается этнографическая характеристика народов мира, приводятся сведения об их культуре и быте, социальных институтах, характеризуются важнейшие конфессии мира. Помимо текстов и иллюстраций в мультимедиа-издание включен большой объем уникальной звуковой информации – образцов народной музыки и песенного творчества. Электронная энциклопедия снабжена средствами быстрого поиска и копирования данных. На основе прочитанных в ОмГУ курсов лекций изданы программы: *Тишков В.А. Политическая антропология*. Омск, 2003; *Новикова Н.И. Антропология права*. Омск, 2003. Сотрудники института участвовали в коллективных изданиях и исследованиях кафедры, рецензировали печатные труды и видеофильмы; руководили стажировкой аспирантов и преподавателей кафедры.

Международные связи

Продолжается совместная с учеными из стран СНГ работа над многотомной историко-этнографической серией “Народы и культуры”. Совместно с сотрудниками Института искусствоведения, фольклора и этнографии Национальной Академии наук Беларуси подготовлена к печати работа по материалам совместного исследования на белорусско-русском пограничье “На пересечении этнических границ белорусского и русского этносов”. По теме “Историческая антропология Молдавии” осуществляются совместные работы с Институтом археологии и этнографии АН Республики Молдова (РМ), Институтом Национальных меньшинств АН РМ, Комратским Государственным университетом Министерства образования РМ, Научным центром Гагаузии (г. Комрат, РМ). В рамках работы Маргианской археологической экспедиции ведется сотрудничество с Институтом истории при Кабинете министров Туркменистана, Ашхабадским Государственным университетом и Музеем-заповедником “Древний Мерв” (г. Байрамали).

Институт принимает участие в программах научного сотрудничества с Академией наук Республики Албания, с Сербской академией наук и искусств, Черногорской академией наук и искусств, Академией наук Вьетнама. В рамках совместных исследований осуществляется сотрудничество с Институтом этнографии Болгарской АН (проект “Материнство и гендерные отношения в современной Восточной Европе”), с Институтом этнологии Венгерской АН (проект “Фольклор и искусство: этноконфессиональные аспекты исследований”), с Институтом археологии и этнологии Польской АН (проект “Этничность и регионализм / на примере России и Польши/”).

В 2003 г. велась работа по другим международным проектам: “Идентичность и язык во Всероссийской переписи населения 2002 г.” (2002–2004 гг., совместно с Ватсонским институтом, Браунским университетом), “Россия в Калифорнии. Крепость Росс и российско-калифорнийские связи в первой половине XIX в.” (1990–2004 гг., с Йоркским университетом, Канада), “Влияние биосоциальных факторов на выживание в экстремальных ситуациях и последующий жизненный успех потомков первого поколения” (2002–2004 гг., совместный проект с Институтом городской этнологии, Вена, Австрия), “Личность и сексуальные установки в кросскультурной перспективе” (2003–2005 гг., с Университетом Бредли), “Половые различия во внешней привлекательности: комплексный этолого-антропологический анализ” (2003–2005 гг., с Институтом городской этнологии, Вена, Австрия), “Морфология лица и черепа (антропологическая реконструкция и антропометрия)” (с Университетом им. Т. Масарика, г. Брно, Чехия), “Правовая культура в Сардинии (на примере Барбаджи)” (2001–2003 гг., с Университетом г. Кальяри, Музеем этнографии Аритцо), “Новый опыт России по разделению власти: самоопределение, этническая идентичность, и первая российская перепись” (2002–2003 гг., совместно с Ватсонским институтом международных исследований при Университете Брауна), “Историческая антропология и экология населения Средней Азии с древнейших времен до современности” (2003–2005 гг., с Пенсильванским университетом, г. Филадельфия, США), “Феминистский проект в этнологии и антропологии” (2003 г., с Институтом истории Общества Макса Планка, г. Геттинген, Германия), “Номадизм, идентичность, этничность, местное управление территориями” (2003–2005 гг., с Национальным центром научных исследований, Франция) и др.

Осуществляется сотрудничество с зарубежными фондами – Карнеги, Джона Д. и Кэтрин Т. Макартуров, Веннер-Грен. Среди партнеров института по исследовательским программам – Институт “Открытое общество”, ЮНЕСКО (по программе MOST), Исследовательский совет Комиссии Арктических государств по защите морей, Британский исследовательский совет, Канадский фонд сотрудничества (при посольстве Канады в РФ), Канадский исследовательский совет, Немецкая служба академических обменов, Норвежский исследовательский совет, Международный центр Вудро Вильсона, Всемирный Банк, американский фонд академических обменов. На протяжении последних лет успешно осуществляется научный проект, поддержанный Юбилейным фондом Государственного банка Швеции, направленный на изучение трансформаций коренных малочисленных народов Севера и Сибири. В рамках проекта наряду с учеными ИЭА РАН были задействованы исследователи из Швеции и Финляндии.

Сотрудники института приняли участие во многих международных форумах, проводились встречи-консультации и обмен научной информацией с зарубежными коллегами, читались лекции в зарубежных научных центрах, осуществлялось руководство иностранными стажерами. В 2003 г. институт посетило более 80 иностранных ученых.

Награды в области науки

С.А. Арутюнов награжден медалью Ордена “За заслуги перед Отечеством” 2-й степени.

И.В. Власовой, Ж.Ж. Гакаеву присвоено звание “Заслуженный деятель науки РФ”.

В.А. Тишкову, П.И. Пучкову, З.П. Соколовой, С.В. Соколовскому, В.В. Степанову, А.В. Юракову присуждена медаль за проведение Всероссийской переписи населения 2002 г.

И.А. Амирьянц, Т.С. Балуева, Г.П. Васильева, Л.С. Винокурова, Т.А. Воронина, Р.А. Григорьева, Р.Ш. Джарылгасинова, Н.А. Дубова, Н.Л. Жуковская, М.С. Кашуба, Г.А. Комарова, И.С. Кызласова, Г.В. Лебединская, Н.А. Лопуленко, В.К. Малькова, М.Ю. Мартынова, Л.В. Остапенко, Е.А. Пивнева, А.Н. Седловская, И.М. Семашко, А.Е. Тер-Саркисянц, Л.А. Тульцева, Н.И. Халдеева, С.В. Чешко получили почетные грамоты Президиума РАН и профсоюза работников РАН за многолетний добросовестный труд на благо российской науки, успешную научно-организационную и общественную деятельность в связи с 70-летием ИЭА РАН.

Н.А. Жуковская получила звание “Заслуженный деятель Республики Бурятия” и стала лауреатом государственной премии Республики Бурятия в области науки и техники за научное редактирование “Историко-культурного Атласа Бурятии” (М., 2001).

Благодарственные письма от имени министра РФ В.Ю. Зорина получили *С.В. Соколовский, В.В. Степанов, Д.А. Функ, Е.И. Филиппова, А.Н. Ямсков*.

В.К. Малькова получила от Министра национальной политики Удмуртской Республики В.Н. Завалина благодарственное письмо “За вклад в дело сохранения межнационального мира и согласия в Удмуртской Республике”.

Опубликованные книги

Академик Ю.В. Бромлей и отечественная этнология. 1960–1990-е годы / Отв. ред. С.Я. Козлов. М., 2003. 332 с.

Антропология ногайцев: Материалы по изучению историко-культурного наследия Северного Кавказа. Вып. 4 / Отв. ред. М.М. Герасимова. М., 2003. 243 с.

Арутюнян Ю.В. Трансформация постсоветских наций. М., 2003. 207 с.

Бабич И.Л., Ярлыкянов А.А. Исламское возрождение в современной Кабардино-Балкарии: перспективы и последствия. М., 2003. 144 с.

Баня и печь в русской народной традиции / Отв. ред. В.А. Липинская. М., 2003. 288 с.

Булатова А.Г. Рутульцы в XIX – начале XX вв.: Историко-этнографическое исследование / Отв. ред. Г.А. Сергеева. М., 2003. 280 с.

В лабиринтах самоопределения и самоутверждения. Т. 1. Этническая мобилизация национальных меньшинств / Авт.-сост. и отв. ред. М.Н. Губогло. М., 2003. 416 с.

Васильева Г.П. История этнографического изучения туркмен в отечественной науке (конец XVIII – XX вв.): Очерк. М., 2003. 198 с.

Вестник антропологии. Вып. 10 / Гл. ред. С.В. Васильев. М., 2003. 246 с.

Власть земли. Традиционная экономика крестьянства России XIX века – начала XX века. Т. 2 / Авт.-сост. и отв. ред. Ю.И. Семенов. М., 2003. 429 с.

Гендерные стереотипы в прошлом и настоящем / Отв. ред. И.М. Семашко. М., 2003. 294 с.

Губогло М.Н. Идентификация идентичности. Этносоциологические очерки. М., 2003. 758 с.

Губогло М.Н., Смирнова С.К. и др. Феномен Удмуртии. Т. 3. Идеология и технологии этнической мобилизации. Кн. 2. Удмуртское национальное движение и финно-угорское сообщество. Москва; Ижевск, 2003. 780 с.

Губогло М.Н., Смирнова С.К. и др. Феномен Удмуртии. Т. 3. Идеология и технологии этнической мобилизации. Кн. 3. Единство и многообразие этнических мобилизаций: уроки пройденного пути. Москва; Ижевск, 2003. 806 с.

Губогло М.Н., Смирнова С.К. и др. Феномен Удмуртии. Т. 5. Национализм и межэтнические отношения. Москва; Ижевск, 2003. 662 с.

Калмыки / Ред.-сост. и авт. введения Н.Л. Жуковская. М., 2003. 400 с.

Кон И.С. Лики и маски однополой любви. М., 2003. 547 с.

Кон И.С. Мужское тело в истории культуры. М., 2003. 430 с.

Кон И.С. Ребенок и общество. М., 2003. 340 с.

Крестьянское правосудие. Обычное право российского крестьянства в XIX веке – начале XX века / Отв. ред. Ю.И. Семенов. М., 2003. 402 с.

Лебедева Н.М., Лунова О.В., Стефаненко Т.Г., Мартынова М.Ю. Межкультурный диалог: Тренинг этнокультурной компетентности. М., 2003. 216 с.

Лебедева Н.М., Хотинцев В.Ю., Высокочил А.А., Гаурова Ю.А. Психологические исследования этнической толерантности. Екатеринбург, 2003. 236 с.

Мартынова М.Ю. Такие разные, а так похожи. Практикум межнационального общения. М., 2003. 80 с.

Межкультурный диалог: Курс лекций по проблемам межэтнического и межконфессионального взаимодействия / Ред. В.А. Тишков, М.Ю. Мартынова, Н.М. Лебедева. М., 2003. 406 с.

Межэтнические отношения и конфликты в постсоветских государствах. Ежегодный доклад-2002 / Отв. ред. В.А. Тишков, Е.И. Филиппова. М., 2003. 398 с.

На пути к переписи / Отв. ред. В.А. Тишков. М., 2003. 527 с.

Наука о человеке и общество: итоги, проблемы, перспективы / Сост. и отв. ред. Г.А. Аксянова. М., 2003. 328 с.

Олень всегда прав. Исследования по юридической антропологии / Отв. ред. Н.И. Новикова. М., 2003. 320 с.

Пак М.Н. История и историография Кореи: Избр. труды / Ред.-сост. Р.Ш. Джарылгасинова. М., 2003. 911 с.

Подвижники ислама (Культ святых и суфизм в Средней Азии и на Кавказе) / Сост. и ред. С.Н. Абашин, В.О. Бобровников. М., 2003. 336 с.

Прибалтийско-финские народы / Отв. ред. Е.И. Клементьев, Н.В. Шлыгина. М., 2003. 671 с.

Пушкарева Н.Л. Мать и дитя в русской традиционной культуре (X – середина XIX в.). М., 2003.

V Конгресс этнографов и антропологов России. Омск, 9–12 июня 2003 г.: Тез. докладов. М., 2003. 380 с.

Расы и народы. Вып. 29 / Отв. ред. А.Д. Коростелев. М., 2003. 315 с.

Репрессированные этнографы. Вып. 2 / Сост. и отв. ред. Д.Д. Тумаркин. М., 2003. 495 с.

Российское казачество. Научно-справочное издание / Сост. и отв. ред. Т.В. Таболина. М., 2003. 880 с.

Семенов Ю.И. Философия истории. Общая теория, основные проблемы, идеи и концепции от древности до наших дней. М., 2003. 776 с.

Социальная история / Отв. ред. Н.Л. Пушкарева. М., 2003. 528 с.

Степанов В.В., Тишков В.А. Этничность, конфликт и согласие. М., 2003. 64 с.

Тишков В.А. Реквием по этносу: Исследования по социально-культурной антропологии. М., 2003. 528 с.

Традиционная материальная культура сельского населения Кубы / Отв. ред. Э.Г. Александренков, А.Х. Гарсия Далли. М., 2003. 382 с.

Труды ученых Института этнологии и антропологии РАН. 1990–2002: Тематический библиографический указатель / Сост. О.Л. Милова, отв. ред. В.А. Тишков. М., 2003. 104 с.

Тюркские народы Крыма: караимы, крымские татары, крымчаки / Отв. ред. С.Я. Козлов, Л.В. Чижова. М., 2003.

Фаис-Леутская О.Д. Модернизация в Сардинии и этнокультурные трансформации. М., 2003. 305 с.

Этнография переписи / Отв. ред. Е. Филиппова, Д. Арель, К. Гусеф. М., 2003. 388 с.

Шнирельман В.А. Войны памяти: мифы, идентичность и политика в Закавказье. М., 2003. 592 с.

Книги, не вошедшие в Отчет 2002 г.

Губогло М.Н., Смирнова С.К. и др. Феномен Удмуртии. Т. 2. Постигание суверенности: становление государственности Удмуртской Республики. Кн. 1. Сфера законодательной власти. Москва; Ижевск, 2002. 464 с.